



传承弘扬“晋江经验” 全方位推进高质量发展

传承弘扬“晋江经验” 奋力谱写高质量发展新篇章

——“晋江经验”与习近平经济思想理论研讨会综述

福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

8月19日，“晋江经验”与习近平经济思想理论研讨会在福州召开。研讨会由中共福建省委和人民日报社共同主办，福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、泉州市委市政府等单位承办。福建省委副书记、省长赵龙出席并讲话，人民日报副总编辑方江山致辞，福建省委常委、宣传部部长、福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心执行主任张彦主持。省领导刘建洋、王光远，“晋江经验”亲历者代表，中共中央党校（国家行政学院）、中国社会科学院、习近平经济思想研究中心、习近平法

治思想研究中心、中国人民大学、复旦大学、南京大学、厦门大学、暨南大学等省内外社科理论界专家代表参加。研讨会以线上线下相结合方式召开，在泉州晋江设分会场。与会代表、专家学者围绕“晋江经验”的历史贡献、时代价值和新发展阶段经济社会高质量发展展开深入交流研讨。

一、把握思想精髓，深刻认识“晋江经验”的历史贡献和时代价值

（一）“晋江经验”为习近平经济

思想的形成提供实践依据。“晋江经验”是习近平经济思想在地方实践的积极探索。中国人民大学校长刘伟认为，“晋江经验”是习近平开拓中国特色社会主义政治经济学新境界的重要实践探索，从中国特色社会主义政治经济学有着深刻的内在联系。山东财经大学副校长谢申祥认为，“晋江经验”集中体现了习近平发展县域经济、推动实体经济和民

营经济、推进新型城镇化与县城现代化的战略思路，与习近平经济思想一脉相承。中央党校（国家行政学院）教授车文辉认为，“晋江经验”是习近平经济思想在县域范围的先行探索，为当代中国马克思主义政治经济学的发展提供了鲜活的实践素材和深刻的理论内涵。福建社科院副院长李鸿阶认为，“晋江经验”与习近平新时代中国特色社会主义思想高度契合，是地方治理探索逐步上升为国家治理思想的先行探索。复旦大学教授贺东航认为，习近平经济思想的先进性来自成功的

地方实践，“晋江经验”是中国改革发展进程中正确认识和处理好政府与市场关系的集中体现。西南财经大学教授杨慧玲认为，在围绕“发展”问题、提高政府治理水平、发展开放型经济和推动形成全面开放新格局等方面，“晋江经验”为习近平经济思想的形成提供了重要实践来源。中国井冈山干部学院教授周金堂认为，“晋江经验”充分体现了习近平坚持发展实体经济、依靠改革创新、建设现代化经济体系、促进全面发展的思想观点。

（下转2版）

**本报有奖
新闻热线**

@晋江经济报

 新闻热线：0595-82003110（24小时）
 广告发行专线：0595-82005188
 （服务时间：8:30-12:00；15:00-18:00）

晋江发布重要通告 加强社会面防控工作

本报讯（记者 林小杰）当前，晋江划定4个中风险区，其他区域均为低风险区，但低风险不等于无风险，为保障广大群众生命安全和身体健康，昨日，晋江市疫情防控指挥部发布通告，加强社会面防控工作。

通告指出，晋江市全市暂停举办一切文化、娱乐、体育等聚集性活动。暂停开放图书馆（书店）、文化馆、博物馆、纪念馆等各类公共文化活动场所和景区、非景区（点）等旅游场所；暂停开放KTV、电影院、棋牌室、麻将馆、网吧、酒吧、歌舞厅、台球室、足浴场所等娱乐场所；暂停开放体育馆、游泳馆、健身房等室内体育经营场所；公园严格实行错峰、限流，严防人群聚集。对未落实疫情防控要求的各类场所，将依法查封或责令停业整顿。

此外，晋江市全市各学校暂停线下教学，暂停对外开放，各类校外培训机构和托育机构不得开展线下培训和托育服务。各村（社区）青少年宫、小区青少年综合服务中心（平台）等公益或营利性机构暂停对外开放。各宗教（民间信仰）场所暂停举办集体宗教活动，各类民间民俗活动、神事活动一律不办。全市暂停举办大型会议、活动、论坛、培训、演出、展出、展销促销等聚集性活动。倡导红事和宴会缓办、白事简办。

通告要求，低风险区内餐饮单位严格控制人流密度，合理保持就餐间距，不得承接50人以上宴席活动，鼓励提供到店自取、外卖订餐，实施无接触配送服务；党政机关、企事业单位食堂实行分餐制，错峰就餐，减少聚集。

各机关、企事业单位、宾馆、酒店、农贸（集贸市场）、药店、批发市场、商超、五小场所等重点公共场所从严落实测温、亮码、扫码、戴口罩、保持1米间距、检查48小时核酸检测阴性证明等防控措施，工作人员和从业人员要严格按照规定频次要求落实核酸检测，确保“应检尽检”。

各居住小区、各企业要严格入口管理，落实排查监测责任，对外来人员一律严格执行“三码联查”，遇异常情况须第一时间上报属地防控指挥部。

严格落实进出港报备 筑牢海上疫情防线

本报讯（记者 沈茜）昨日，晋江市疫情防控指挥部办公室发布关于进一步做好海上疫情防控有关工作的通知，以进一步落实落细各级海上疫情防控要求，筑牢海上疫情防线。

通知要求，要严格落实进出港报备。沿海各镇要进一步督促船东船长落实“晋渔港”小程序进出港“三报备”（报备船舶信息、人员信息、进出港信息），加强进出港报备核查，确保“两必检、两清楚”（所有船舶进出港必检、岸线停靠必检，随船人员清楚、运载货物清楚），对进出渔港（港口）的船舶、人员、物品要逐船逐人详细登记，实现船舶进出港、人员及货物全链条管控；对出港的渔获物和养殖产品要严格落实流向登记和核酸检测。对于出海人员年龄较大不会使用智能手机报备的，可先纸质报备，再由各船舶管控点管理人员统一集中进行“晋渔港”小程序报备。

此外，要严格落实即到即检。沿海各镇要根据渔船作业习惯、海水潮汐规律等实际情况，采取固定时间段、相邻区域错峰、设置晚间核酸便民点等方式，合理优化设置渔民专场核酸点，确保渔民24小时即到即检。深沪中心渔港要设置24小时渔民核酸采集点，沿海各镇除渔港、港口核酸检测点外，均须统筹设置一个24小时核酸采集点，并向社会公布，满足渔民24小时即到即检需求。

各渔港、港口要做好出海回港人员即到即检核酸检测情况的登记造册和跟踪落实工作，沿海各镇海安中心要于每日21时将当天各渔港、港口回港人员的核酸检测对比情况报送晋江市渔业应急指挥中心，确保回港人员核酸检测即到即检工作“不漏一人”“不漏一港”。

通知还明确，要加强涉海重点人员核酸频次。从8月21日起，涉海从业人员及其共同居住者、渔港（港口）装卸工人、货车司机和管理人员（含保安）要严格落实“一天一检”，核酸检测频次由原来的“三天一检”调整为“一天一检”，调整周期将根据疫情防控形势适时调整。

晋江市水利局、人社局 本周轮值接听市长专线

本报讯（记者 林小杰）记者昨日从晋江市市长专线办获悉，本周二（8月23日）下午3时至5时，晋江市水利局局长蒋东晓将轮值接听市长专线电话；本周四（8月25日）下午3时至5时，晋江市人社局局长柯发音将轮值接听市长专线电话。

届时，欢迎广大市民和企业就以上单位职责范围内的事务拨打85612345市长专线电话，或进入“市长专线直通车”微网站，进行咨询、提出意见和建议。

快而有序 精准规范 坚决打好疫情防控歼灭战

晋江市疫情防控工作推进视频会召开

本报讯（记者 李玲玲）昨晚，泉州市委常委、晋江市委书记张文贤主持召开全市疫情防控工作推进视频会，传达泉州市疫情防控工作会议精神，对当前疫情防控工作进行再调度、再部署、再落实。

张文贤指出，当前疫情防控已经到了决战的关键时刻，全市上下必须全面紧张起来、动起来，打起十二分精神，增强紧迫感、责任感，坚决打好疫情防控歼灭战。

张文贤要求，要精准精细，严格规范，加快查缺补漏。各工作组组长、分管领导、各区块、镇域主要干部要担起领导责任，全面复盘会商，聚焦隔离点规范管理、核酸检测、防控人员闭环管理、宣传舆情处置、外防输入等环节，逐一查摆风险漏洞，更加精准、精细、严格开展工作，坚决把疫情控制住、消灭掉。

张文贤强调，要快而有序，精准到位，扎实抓好疫情防控。要强化工作人员闭环管理，严格执行“两点一线”通勤，从严落实各项防控措施；要抓好核酸检测工作，深入开展“清街扫楼补网”活动，完善“采、送、检、报”环节，提高核酸采样效率，确保不漏一户、不落一人；要加强隔离点管理，调派充实专业力量，压实各方工作责任，做好个人防护、闭环管理及医疗废物处置、环境消杀等工作规范操作，确保不发生交叉感染；要扎牢外防输入防控网，加强中高风险区来晋人员管控，织密海上疫情防线，强化药店、诊所等哨点监测。要严肃工作纪律，严格落实规范要求，加强疫情防控全链条督查，对落实不到位的，坚决从严追责问责。

晋江市市长王明元要求，务必管住风险，堵住漏洞，盯紧抓牢隔离点管理、中风险区域管控、核酸检测、海上防控、密闭空间、诊所药店等风险点，全面查缺补漏，严防疫情输入；务必穿透落实常态化要求，进一步强化入晋重点人群排查管控，“三站一场”管控，宣传与舆情处置、社会面防控，确保疫情防控各项措施做深做实；务必严肃督导，从严落实主体责任，组织开展专题培训，严格落实闭环管理，用铁的纪律保证各项防控工作落实到位。

晋江市领导林仁达、许宏程、吴忠刘等参加会议。



晋江防疫保供“两手抓” “菜篮子”“米袋子”量足价稳 P3

反响

晋江企业界热议——以创新促变革 争创民营经济高质量发展典范

本报记者 施珊妹 柯国笠 柯雅雅 蔡明宣 王云霏 曾小凤

19日，福建省弘扬“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会举行。连日来，晋江企业界纷纷表示，将大力弘扬“晋江经验”，继续心无旁骛坚守实体，以创新促变革，把企业做大做强，争创民营经济高质量发展典范。

“十分振奋，备受鼓舞”

“参加完大会，感慨万千，想起20年前的晋江，路还不平整，而今到处都是柏油路，绿化也非常好。中国荣牌董事长洪肇设感慨地说，晋江翻天覆地的变化，离不开‘晋江经验’的指引。”

在改革开放浪潮的洗礼下，从一把剪刀、一台缝纫机和不足300元资金起步，心无旁骛做实体的中国荣牌，由手工裁缝铺成长为中国服饰的龙头企业。在“晋江经验”指引下，近20年来，中国荣牌更是走上了发展的快车道，品牌价值由2004年的17.36

亿元，增长至2022年的768.55亿元，18年间，品牌价值增长44倍。这并非仅仅是数字上的增加，更是中国荣牌坚守实体向未来的生动侧写，是中国荣牌不断创新优化、实现高质量发展的历史见证。

特步集团董事长兼首席CEO丁水波认为，传承弘扬“晋江经验”，需要与时俱进、敢先、敢行、敢拼、敢赢，继续走转型和变革之路。这几年，特步围绕差异化发展、拥抱年轻人、收购新品牌、渠道升级优化布局、数字化转型等多维度提升品牌价值。2019年，特步开启多品牌、全球化之路。2021年9月，特步还发布了“五

五”规划，开启新的里程碑。

在雅客集团董事长陈天笑看来，对“晋江经验”最好的传承就是强化科技创新、持续坚守实业、不断弘扬闽商精神。作为中国休闲食品行业知名企业，雅客将持续秉承闽商善观时变、顺势而为、爱拼敢赢的精神，通过持续的创新保持品牌的年轻化和竞争力。“未来，雅客食品将持续坚守匠心，以创造消费者需求为出发点，创新营销理念，引领消费者潮流，为消费者提供更多高性价比产品。”

坚守实体，做大做强

“晋江经验”最鲜明的特色之一，就是坚定不移发展实体经济。劲霸董事长洪忠信说，20年来，劲霸男装传承弘扬“晋江经验”，乘着改革开放的东风，搏击商海，勇立潮头，专心专注做品牌，终成全国休闲男装领域的领先者。

七匹狼董事长周少雄说，晋江是“晋江经验”的诞生地，也是七匹狼发

展的起点站。在“晋江经验”的指引下，在党委政府的大力支持下，七匹狼不断完善法人治理结构，夯实规范经营基础，成为晋江第一批登陆资本市场的民营企业，七匹狼也从一家小厂成长为中国服饰企业的龙头。今后，七匹狼将继续弘扬“晋江经验”，力争成为民营经济高质量发展典范。

盼盼食品集团董事长蔡金焜表示，“晋江经验”是指路明灯，让企业少走了很多弯路。成立20多年来，盼盼坚持以市场为导向，顽强拼搏，秉持诚信、坚持创新，深耕大健康食品领域。盼盼食品对“晋江经验”最好的传承就是坚守实业，加快转型升级，强化科技创新，让“中国盼盼”成为国际一流品牌。

受益于“晋江经验”的指引，凤竹纺织成为晋江首家在国内主板上市的公司。凤竹纺织总经理陈澄清始终感恩并实实在在践行“晋江经验”。“这辈子没想过其他事，就是把主业做好，把企业做大做强，实现

更规范、更绿色、更可持续发展。”

“正是在‘晋江经验’的指引下，爱拼敢赢、敢为天下先的晋江人，坚守实业、努力拼搏，在实现个人价值的同时，努力为社会、为国家做出更大贡献。”天守集团董事长蔡天守说。这些年，天守集团大量引进智能化自动化生产设备，大大提高了生产效率和管理效率，降低管理成本，推动产业转型升级。此外，天守还设立企业创新人才奖励制度、改善提案奖励制度等，通过分享企业红利提升员工积极性，与员工共赢。

心无旁骛33年，九牧王只为做好一条裤子。九牧王董事长林聪颖说，这正是九牧王践行“晋江经验”的最好注脚。“从古厝发迹，到撬动服饰产业，在‘晋江经验’指引下，九牧王紧紧咬住实体经济不放松，交出了一份亮眼答卷。”林聪颖说，坚定不移发展实体经济，是晋江的“看家宝”，专注主业，才能实实在在地把企业做大做强。（下转2版）

以改革办法“处理好五大关系”推进实体经济发展

P2